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Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Βασίλης 

Κεγκέρογλου, με θέμα «Καταστροφή ναρκών κατά προσωπικού», σας γνωρίζω, κατά 

το μέρος που αφορά στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ),  τα ακόλουθα: 

Την 22α Οκτωβρίου 2020,  στο ΥΠΕΘΑ συγκλήθηκε σύσκεψη στην οποία 

συμμετείχαν εκπρόσωποι από το ΓΕΣ, την αρμόδια Διεύθυνση του ΥΠΕΞ, καθώς 

επίσης, και η διοίκηση της εταιρείας ΕΑΣ ΑΒΕΕ. Ο σκοπός της υπόψη συνάντησης 

ήταν ο καθορισμός του οδικού χάρτη ενεργειών, προκειμένου να καταστεί εφικτή η 

υλοποίηση της διεθνούς δέσμευσης της Χώρας μας για την καταστροφή του 

αποθέματος των Ναρκών κατά Προσωπικού (ΝκΠ). 

Κατά την παρούσα φάση, όπως μας πληροφόρησαν τα ΕΑΣ ΑΒΕΕ, κατόπιν 

αιτήσεώς τους, για το συγκεκριμένο θέμα πιστώθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών 

χρηματικό ποσό, που κρίθηκε απαραίτητο για την καταστροφή της υπολειπόμενης 

ποσότητας ΝκΠ.  

Συναφώς, μετά τη παραπάνω εξέλιξη και μετά από επικοινωνία της αρμόδιας 

Υπηρεσίας του Στρατού Ξηράς με τα ΕΑΣ ΑΒΒΕ, ενημερωθήκαμε ότι έχει υποβληθεί, 

το προσχέδιο της νέας σύμβασης μεταξύ των ΕΑΣ και του νέου υποκατασκευαστή 

αποστρατικοποίησης-καταστροφής των υπόψη ΝκΠ, στο Ελεγκτικό Συνέδριο για 

προσυμβατικό έλεγχο. 

Περαιτέρω, αναμένεται η τεχνική περιγραφή του νέου αντισυμβαλλόμενου, με 

τα ΕΑΣ, υποκατασκευαστή, όσον αφορά στη μέθοδο και στον τόπο 

αποστρατικοποίησης και καταστροφής των ΝκΠ, για έλεγχο, καθώς και ένα εκτιμώμενο 

χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των καταστροφών. 
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Παράλληλα, αναμένεται από τα ΕΑΣ η διαβίβαση νέας επιστολής, με την 

οποία θα μας γνωστοποιηθεί η πρόθεσή τους για την υπογραφή της 5ης τροποποίησης 

της Υπ' Αριθμ. 0034Β/08 Σύμβασης με την εν λόγω εταιρεία, ως προς τα άρθρα 2 και 

9, που αφορούν στον υποκατασκευαστή και στην ασφαλή μέθοδο 

αποστρατικοποίησης και καταστροφής των ΝκΠ. 

Σε κάθε περίπτωση όμως, θα απαιτηθεί η συγκρότηση επιτροπής 

εμπειρογνωμόνων, δηλαδή πυροτεχνουργών, για τον τεχνικό έλεγχο του 

προτεινόμενου υποκατασκευαστή, ως προς τη δυνατότητα αποστρατικοποίησης-

καταστροφής των εν λόγω ΝκΠ και την εγκυρότητα των τεχνικών προδιαγραφών-

δυνατοτήτων της εταιρείας (εγκαταστάσεις, τρόπος αποστρατικοποίησης, κ.λπ.), 

σύμφωνα με τη STANAG 4518, με κόστος το οποίο θα αναλάβουν τα ΕΑΣ. 

Εφόσον όλα τα παραπάνω ολοκληρωθούν επιτυχώς, το επόμενο στάδιο είναι 

η υπογραφή της 5ης τροποποίησης της παραπάνω μνημονευθείσας σύμβασης, 

επιτρέποντας στη Χώρα μας να ανταποκριθεί αισίως στην υποχρέωση που έχει 

αναλάβει με βάση τη Συνθήκη της Οττάβας. 

Ως προς το ζήτημα της ενδεχόμενης επιβολής ρητρών ή άλλων μέτρων στη 

Χώρα μας, από την πολύχρονη αδυναμία να υλοποιήσει τη δέσμευσή της, σας γνωρίζω 

ότι στις προβλέψεις της Σύμβασης θέματος δεν υφίσταται διάταξη για την επιβολή 

ποινικών ρητρών ή κυρώσεων στα κράτη μέλη (κ-μ) που δεν υλοποιούν τις δεσμεύσεις 

τους εντός των χρονικών περιορισμών που τίθεται από αυτή. Η εν λόγω σύμβαση 

αναδεικνύει τις ανθρωπιστικές επιπτώσεις από τη χρήση των ΝκΠ και επιβεβαιώνει τη 

βούληση των συμβαλλόμενων μερών να τερματίσουν τη χρήση τους, και κατά 

συνέπεια, θα πρέπει να ερμηνεύεται υπό το φως του αντικειμένου και του σκοπού της. 

Στο ανωτέρω πλαίσιο, σύμφωνα με νομική ερμηνεία της Διεθνούς Επιτροπής 

του Ερυθρού Σταυρού, η αδυναμία καταστροφής των ΝκΠ εντός της τεθείσας από το 

άρθρο 4 της Σύμβασης προθεσμίας δεν αποτελεί ικανή και αναγκαία συνθήκη για να 

τεκμηριώνεται η παραβίαση των προβλέψεων της, εκτός εάν το κ-μ δεν καταβάλει καμία 

προσπάθεια να καταστρέψει το απόθεμά του. 

Η Χώρα μας έχει καταφέρει να αναγνωριστούν λόγοι ανωτέρας βίας για την 

μη έγκαιρη καταστροφή του αποθέματος της. Ωστόσο, η παρατεταμένη αδυναμία 

ολοκλήρωσης της δέσμευσης μας δεν μπορεί να αποκλείσει το ενδεχόμενο παροχής 

διευκρινήσεων στην αρμόδια επιτροπή Συνεργασιακής Συμμόρφωσης της Σύμβασης, 

εάν μέχρι την 20η Συνάντηση των κ-μ, που  θα  λάβει  χώρα  στη Γενεύη  21  έως  25
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Νοεμβρίου τρέχοντος έτους, δεν υποβληθεί στη Γραμματεία της Σύμβασης ένα 

δεσμευτικό χρονοδιάγραμμά ενεργειών με σαφή ορόσημα. 

Τέλος σας γνωρίζω ότι, όπως πληροφορηθήκαμε από τα ΕΑΣ, στο 

Συγκρότημα Εργοστασίου Λαυρίου (ΣΕΛ) υπάρχει μικρή ποσότητα ναρκών προς 

καταστροφή και είναι αποθηκευμένη σε κατάλληλες αποθήκες εκρηκτικών με την 

προβλεπόμενη και επιβαλλόμενη φύλαξη.  

Κατά τα λοιπά αρμόδιο να σας απαντήσει είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο 

Οικονομικών. 
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